

## 『96學年度校級教學優良教師當選人』



蔡文正教授畢業於國立成功大學化工系，美國路易斯安那州立大學企管碩士（MBA），美國杜蘭大學(Tulane University)醫務管理學博士。1998年8月至本校醫務管理學系暨碩士班擔任助理教授，2003年11月升等為副教授，2007年2月榮升部定教授，並於2007年9月接任醫務管理學系暨碩士班系主任兼所長。蔡教授於學術上表現優異，目前榮任台灣醫務管理學會理事、台灣公共衛生學會理事、台灣健康經濟學會理事、玉山醫務暨健康管理學會理事及台灣公共衛生雜誌副主編。

蔡教授於大學畢業服完陸戰隊預官役後，準備出國攻讀化工博士時，不幸出國前罹患骨癌，當時主治醫師研判生命只剩3-6個月。為了治療骨癌，蔡教授接受截肢及一系列化學治療，甚至因為癌細胞轉移至肺部而進行前後共四次之肺部手術。蔡教授在接受長達兩年半的痛苦治療後，決心轉讀醫院管理。由於蔡教授過去以病人身份長期接觸國內外醫療照護，因此在教授醫務管理與政策時，常提醒學生以病人角度思考醫院管理與相關政策問題，並常以志工身份鼓勵癌症病患，現身說法，激勵癌症病患勇於面對癌症治療之挑戰，激勵病患成效特別良好。

蔡教授在教學上特別重視互動教學、問題討論，活絡課堂氣氛，提高學生學習興趣與效果，例如上課學生一定使用名牌以鼓勵學生發言、實施學生分組討論、首創「我舉手你發言」、即時獎勵發言「得點」等等有趣的上課方式。並常引用時事與故事為例，激發學生學習興趣。由於蔡教授上課氣氛活潑有趣，學生學習成效極佳，學生給予極高之評價。蔡教授於92學年度榮獲「公共衛生學院教學優良教師」、94學年度榮獲「校級教學優良教師」、95學年度獲頒「台中市特殊優良教師」等殊榮。

除了熱心教學外，蔡教授積極投入學術研究，至今已主持或共同主持約90件研究計畫，每年獲得許多校外研究經費，並獲頒96學年度「研究經費績優獎」。蔡教授每年以大量研究經費提供不少學生參與研究工讀機會，培養學生研究能力及興趣。另外，每年指導大學部學生專題研究，多次申請並獲得國科會大專生專題研究計畫；指導碩士班學生多次申請並獲得衛生署或健保局論文獎勵；輔導學生將論文研究結果發表於國內外學術研討會，每年學生論文成果發表表現優異，皆獲得許多殊榮，學生研究成果頗受肯定。由於蔡教授積極培養學生研究能力，激發學生研究興趣，因此目前被其指導之學生已有15位攻讀博士學位，並有多位獲得博士學位擔任助理教授，蔡教授用心培養學術後進不遺餘力，值得肯定。蔡教授除了個人用心教學及培育學生研究能力外，以系主任身份於醫務管理學系創立「學生卓越培育基金」，至今向熱心校友、老師、社會人士募集約55萬元，提供學生各種獎勵學金，獎勵學生追求卓越。

蔡教授以一位癌症病患追求生命之經驗，常鼓勵學生懂得珍惜生命及熱愛生命，希望同學經得起生活中之挫折，學習如何面對壓力，保持身心健康，瞭解生命的價值。同時蔡教授希望與全體辛苦的老師同仁相互勉勵，面對現代多元的學生，應該秉持著「熱心、用心、耐心」教育學生，相信未來學生的卓越表現，是我們老師最好的安慰及回報。